

УДК 94-053.2(47+57)«1942-1943»

Халецкая П.С.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Грибова С.В.

БрГТУ, г. Брест

ДЕТИ, УЧАСТНИКИ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ (НА ОСНОВЕ ВОСПОМИНАНИЙ)

Двести долгих дней и тяжёлых ночей продолжалась Сталинградская битва. Свыше 2,1 млн человек участвовало с обеих сторон. Защищали свой дом не только солдаты, но и мирные граждане. Наравне со взрослыми героически и мужественно сражались за свою Родину дети и подростки.

Данная статья посвящена детям, участникам Сталинградской битвы. Она основана на их воспоминаниях, которые являются ценным историческим источником.

Со слезами на глазах вспоминают ветераны о своём детстве. О тяжёлых ночах и трудных днях. О страхах больше не проснуться. О войне они знают не по рассказам и фильмам. Сколько судеб сломалось в один миг. Эти тяжёлые дни остались в их памяти навсегда.

Одно из крупнейших сражений началось 17 июля 1942 года в городе Сталинград.

Как и взрослым, детям пришлось пережить голод и обстрелы. Их жизнь держалась на волоске, но хрупкие и стойкие ребята всячески старались помочь взрослым.

Один из таких ветеранов – Анатолий Стополовский. В 1942 году юному пионеру исполнилось только 10 лет, до войны он радовался жизни и совсем не задумывался о таком кошмаре. Но началась война, и сидеть без дела не входило в его планы.

Кроме Анатолия, в семье были еще младшие дети, и он всеми силами старался помочь матери. Часто отлучался из убежища, рискуя своей жизнью, под огнём ползал в соседний подвал, чтобы добыть немного еды для себя, матери и младших детей.

Один случай запомнился Анатолию навсегда. Рядом с подвалом, где прятался мальчик с семьёй, расположился артиллерийский командный пункт. Там взрывом разорвало телефонные провода. На глазах юного пионера погибли два связиста, которые пытались восстановить связь, она была очень необходима для артиллеристов, сражавшихся с немецко-фашистскими захватчиками. Тогда, не задумываясь, Толя надел маскхалат и пополз искать место обрыва. Вскоре связь была восстановлена. Анатолий ещё не раз помогал артиллеристам.

За мужество и отвагу Анатолия Стополовского наградили медалью «За оборону Сталинграда». [1]

«Боец Алёшков или сын полка», – так называли 7-летнего Серёжу, который остался круглым сиротой. На глазах у маленького мальчика убили мать и брата. Оставшись совершенно один, он прибил к бойцам 142-го гвардейского стрелкового полка, и они заботились о ребёнке.

Сын полка мужественно участвовал в битве под Сталинградом, выполнял все поручения командира, не раз подвергал свою жизнь опасности. Он носил почту и подавал патроны. Когда наступало затишье, Серёжа часто пел весёлые песни, читал красивые стихи. Он вселял в бойцов бодрость и отвагу.

8 сентября 1942 года Серёжа был официально усыновлён помощником командира Михаилом Даниловичем Воробьёвым.

В одном бою Алёшков подошёл к командиру и доложил: – Там, в соломе, кто-то прячется.

После чего к командиру привели двух немецких разведчиков.

«Боец Алёшков, – сказал командир, – от лица службы объявляю Вам благодарность» [2].

Не раз Серёжа спасал своего командира и товарищей, рискуя жизнью. Был самым юным защитником Сталинграда. После всех заслуг на груди у молодого бойца появились награды: медаль «За боевые заслуги», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», орден Отечественной войны I степени. Сергей Андреевич Алёшков умер 1 февраля 1990 года.

Не все герои смогли дожить до Победы, но внесли в её приближение огромный вклад. Их истории не должны быть забыты.

Много защитников пало в боях. Они отдали свою жизнь, за Победу. Молодой Миша Романов успел закончить 4 класс. Его характеризовали как отзывчивого и доброго мальчика. Война застала его в родном доме. В трудные минуты он не раз успокаивал маму и сестру: «Война закончится, мы победим». Но Победа была не близко, население готовилось к эвакуации. Его родители перегоняли колхозный скот в Заволжье, Миша помогал родителям. Когда прибыли на место, обустроились, отец объявил семье, что возвращается домой, потому что там сформировался Котельниковский партизанский отряд.

Миша уговорил отца взять его с собой. Так началась его боевая биография. Он не ленился, выполнял в отряде любую работу. Молодой Романов понравился партизанам. Несмотря на тяжёлые времена, он оставался жизнерадостным и мужественным.

Партизанский отряд, где сражались Миша и его отец, вёл тяжёлые бои. Приходилось не спать несколько суток, но характер у него был боевой.

В ноябре 1942 года отряд оказался в тяжёлой осаде. Без воды и еды измотанные партизаны, не спавшие двое суток, держали оборону, берегли каждый патрон. Силы были неравные, подмоги ждать было неоткуда. Фашисты предлагали сдаться.

Партизаны отвечали хором: «Мы не сдаёмся!» [3].

Был тяжёлый бой, патронов оставалось всё меньше, шансы на прорыв сокращались. Пулемёт отца Миши стрелял до последнего, затем стих. Фашисты понимали, что русских осталось немного.

В эту же минуту из окопа показался маленький Боец и швырнул гранату в фашистов. Хрупкое тело повалилось на землю от множества пуль. Последний боец Котельниковского партизанского отряда погиб.

Уцелевшие жители в тот же вечер с честью похоронили защитников. В этой братской могиле остался навеки лежать маленький герой Миша Романов.

На 13-ом году оборвалась жизнь Миши. Жизнь, которую он горячо любил, за которую боролся. Посмертно он был награждён медалью «За оборону Сталинграда».

10 сентября 1967 года в Парке культуры и отдыха города Котельникова, Волгоградской области был открыт памятник пионеру-герою Мише Романову.

Его имя было занесено в Книгу почёта Всесоюзной пионерской организации в 1958 году.

Люся Радыно попала в Сталинград совершенно случайно. Во время блокады Ленинграда, где девочка закончила 4 класса, умерла мать Люси. Её вместе с другими ребятами эвакуировали в Сталинград.

Маленькая девочка летом 1942 года добровольно пошла в ряды Красной Армии. Люсю отобрали как разведчицу. Около шести дней их обучали первоначальным навыкам разведки: как правильно находится в плену, как вести наблюдение, как быстро сосчитать солдат в колонне.

Первое задание случилось в сентябре 1942 года, где Люся должна была перейти линию фронта в районе Мечетки и определить количество расположенных там немецких танков.

Маленькая, хрупкая девочка не вызывала подозрения. Она быстро прошла немецких солдат и уже собиралась идти дальше, как вдруг заметила в кустах знакомую Галю, которая была на задании. Галино укрытие заметили фашисты.

Тогда Люся привлекла внимание на себя и спасла Валью.

Фашисты стали допрашивать девочку, но она всё твердила, что идёт на поле, где с другими детьми выращивает овощи. Тогда фашисты решили взять её помогать на кухню. Люся смекнула, что сможет узнать количество немецких солдат, просто подсчитав количество почищенной картошки. Люся смогла сбежать и доложить о своих наблюдениях командиру.

Около шести раз Люся, рискуя своей жизнью, переходила линию фронта, добывая новую информацию.

За героизм и отвагу Люся Радыно (Бесчастнова) была награждена медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».

После войны Люся вернулась в Ленинград (Санкт-Петербург), закончила педагогический институт и посвятила свою жизнь детям.

Люся Радыно умерла в 2001 году.

Сталинградская битва закончилась 2 февраля 1943 года.

В грозные годы осиротевшие и рано возмужавшие дети вставали рядом со старшими в бой против фашистов. Они все хотели жить, но судьба распорядилась по-своему.

За время Сталинградской битвы погибло 42754 мирных жителей города, они навсегда остались лежать в сырой, холодной земле. А оставшиеся в живых смогли отпраздновать победу Советского Союза над фашистскими захватчиками. Подвиги детей, которые внесли большой вклад в победу, не оставляют равнодушным никого.

За годы Великой Отечественной войны, по разным оценкам, погибло более 28 миллионов наших соотечественников, в том числе, 13 миллионов детей.

Для содержания детей были построены детские дома, количество которых в 1950 году составляло 6 543. [4]

Сталинградская битва стала переломным моментом, сыграла ключевую роль, когда Красная Армия вырвала стратегическую инициативу и удерживала её до конца войны.

История не должна быть забыта. Мы должны помнить подвиги своих сверстников и равняться на них. Мы – будущее своей страны, а без прошлого не бывает будущего.

Список использованных источников и литературы

1. Непридуманные рассказы о войне. Дети на войне. Режим доступа : http://www.world-war.ru/cat_index_130.html. – Дата доступа : 18.11.2022.

2. Алексина, А. Человек с красным галстуком / Алексина А., Воронова К. – М: «Малыш», 1972.

3. Притчин, Г.И. Подвиг Миши Романова.

4. Сироты Великой Отечественной войны. Режим доступа : <https://mfc74.ru/problema/sirota-velikoj-otechestvennoj-vojny>. – Дата доступа: 18.11.2022.